

特朗普 首次动用否决权

新华社消息 美国总统特朗普3月15日首次动用总统否决权,扼杀旨在叫停他所宣布南部边境出现“国家紧急状态”的一份国会参议院决议。

特朗普15日在白官椭圆形办公室签署文件,否决参议院的决议。多名支持者在场,包括高级顾问、边境执法官员以及亲人遭非法移民杀害的民众代表。特朗普重申,美墨边境出现非法移民“危机”,参议院的决议“欠考虑”,他为否决决议而“自豪”。这是特朗普2017年1月就任总统以来首次行使否决权。

众议院议长、民主党领导人南希·佩洛西15日声明,众议院定于26日表决,以推翻特朗普对决议的否决。美国参众两院有权推翻总统对决议的否决,但分别需要至少2/3议员投下赞成票。多家媒体预期,国会难以获得足以推翻总统否决所需赞成票数量。

一些分析师说,即便“国家紧急状态”得以维持,修筑“隔离墙”所需经费仍是问题;借由紧急状态绕过国会拨款程序、为筑墙调用国防部部分项目经费招致不少人,后续将面临众多阻碍。(郑昊宇)

印度一富豪 捐赠514亿资产

新华社消息 印度富豪阿齐姆·普雷姆吉最近捐赠市值相当于5275亿印度卢比(约合514亿元人民币)的股票给其个人名下慈善组织,成为印度单笔捐赠最慷慨之人。

美国有线电视新闻网(CNN)3月16日援引“阿齐姆·普雷姆吉基金会”声明报道,普雷姆吉最近将个人持有维布络有限公司股票的34%捐赠给基金会。声明说,普雷姆吉已累计向基金会捐赠价值1.45万亿印度卢比(1412亿元人民币)资产,包括维布络公司67%的股票。与普雷姆吉同名的这家基金会致力于发展与教育相关的慈善事业。

现年74岁的普雷姆吉是印度信息产业巨头维布络有限公司董事会主席,是参与“捐助承诺”运动的第一个印度人。“捐助承诺”由沃伦·巴菲特、比尔·盖茨夫妇等人发起,倡议全球亿万富豪将个人大部分财产捐赠给慈善事业。

据每日更新的彭博社亿万富豪指数估计,普雷姆吉个人资产价值超过180亿美元(1208亿元人民币)。(袁原)



3月17日,在克赖斯特彻奇,人们在枪击案现场附近悼念遇难者。

新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇3月15日下午发生大规模枪击事件,两座清真寺遇袭,已致50人死亡、50人受伤,震惊世界。这是新西兰迄今遭遇伤亡最惨重的大规模枪击事件。新西兰总理阿德恩把这两起恶性枪击事件定性为“恐怖袭击”,将这天称为“新西兰历史上最黑暗的一天”。

分析人士认为,此次枪击案暴露出诸多值得思索的深层问题,包括枪支管制问题、白人至上主义等极端思想通过社交媒体传播问题等。

新西兰枪击事件 已致50死50伤

■ 凶手出庭 澳籍枪手奉行白人至上主义

克赖斯特彻奇群体伤亡枪击事件主要嫌疑人布伦顿·塔兰特16日早晨出庭,受到一项谋杀罪名指控。事件部分遇难者定于同一天下葬。

16日早晨,塔兰特戴着手铐,身穿白色囚服,坐在克赖斯特彻奇市地区法院被告席上,两侧有执法人员武装护卫。出于安全考虑,当天的简短听证采取闭门形式,不向公众开放。

出庭期间,塔兰特偶尔向场内媒体记者张望。法官宣读对他的一项谋杀罪名指控时,这名前健身教练面无表情。塔兰特

没有寻求保释,将接受收押,直至4月5日在克赖斯特彻奇市高级法院出庭。警方认定,塔兰特参与其中至少一起袭击。警方同时拘押另外两名嫌疑人,试图确定他们是否参与袭击或者充当哪一种角色。

塔兰特现年28岁,来自澳大利亚新南威尔士州格拉夫顿镇,没有犯罪前科或受到过警方监视。他自称法西斯主义者,奉行白人至上主义,不属于任何一个团体。

克赖斯特彻奇市两起枪击事件的部分遇难者于16日下葬。已经确认的死者中,一些人是外国移民。

■ 恐怖视频 嫌犯通过脸书直播行凶过程

枪击案嫌疑人15日在社交媒体“脸书”直播袭击清真寺的过程,视频时长17分钟。根据画面推断,嫌疑人用装在头盔上的摄像头拍摄。画面显示,嫌疑人驾车来到清真寺,进入寺内并向人群开枪……其间他返回汽车取出另外一支长枪,继而向附近的人开枪。

警方敦促民众不观看或转发视频。“脸书”说,接到警方指令后,在“直播开始不久”即关闭发布者账户。社交媒体“推特”和“优兔”也说,已采取措施删除视频副本。

■ 暴露问题 枪支管理显现漏洞

新西兰是持枪合法国家,16岁以上的公民在完成相关安全科目和背景审查后,即可申请有效期10年的持枪证。据当地媒体报道,新西兰民间约有150万支枪械,差不多平均每3人就拥有1支枪。

据报道,塔兰特从2017年11月起就拿到了持枪许可。新西兰总理阿德恩对嫌犯“合法”入手半自动步枪、手枪等多种枪械表示震

惊,并发誓要改变枪支管理相关法规。克赖斯特彻奇就有一处新西兰最大的“枪城”,里面琳琅满目的商品都是真枪实弹。这家“枪城”还进行连锁经营,在南岛另一座城市达尼丁的场地的规模同样不小。分析人士指出,尽管目前没有证据表明,犯罪分子的用枪跟“枪城”有直接关联,但这无疑为潜在犯罪分子提供了犯罪温床。(据新华社等媒体报道)

但不少人认为,社交媒体在几小时后才制止视频传播太慢,一开始就不应该让这类视频经由网络传播。网络安全专家穆苏里说,社交媒体应反思,今后应不再允许用户任意直播。她建议,只有认证账户才能获准在社交媒体发布直播,一旦直播暴力和仇恨言论,就会失去发布权限。

新西兰总理阿德恩说,她已经责成政府部门调查网络平台在事发前是否出现理应引起警觉的活动。



3月17日,在克赖斯特彻奇,警察封锁事发清真寺附近区域。

■ 事件回放 一起有预谋的恐怖袭击

位于克赖斯特彻奇市中心的努尔清真寺和位于郊区林伍德的另一座清真寺15日下午相继发生枪击。

据目击者讲述,努尔清真寺遇袭时大约有200多人,位于林伍德区的清真寺则有大约300余人。1时40分左右,努尔清真寺发生了当天第一起枪击,持续时间达数分钟之久。一位自称诺尔的目击者表示,枪手起初走近正在祷告的人群,并在前排徘徊。他先是向清真寺外的人开枪,然后开始射击前排的人群。枪手在射击过程中十分冷酷,先后换了3次弹匣。

发生在努尔清真寺的枪击造成41人死亡,是当天最为血腥的地方,遇难者中有妇女与儿童。仅隔10分钟左右,第二起枪击案发生在林伍德区的清真寺,当时有一名市民开枪还击,但枪手至少杀害了7人。另有1名重伤员被送医后抢救无效身亡。警方17日在记者会上说,调查人员后来在努尔清真寺清理现场时又发现一名遇难者。

中国驻克赖斯特彻奇总领事汪志坚说,根据目前掌握的情况,没有中国公民在该事件中伤亡。

新西兰总理杰辛达·阿德恩形容“这是新西兰历史上最黑暗的一天,也是新西兰史无前例的暴力事件……这是一起有组织有预谋的恐怖袭击”。

枪击事件发生后,警方在克赖斯特彻奇市一辆汽车内发现一些简易爆炸装置,已全部成功拆除;另外,在新最大城市奥克兰中央火车站附近发现两个装有爆炸装置的背包,安全部门将其引爆,警方封锁了火车站附近街区。